Posudek na diplomovou práci

Alexandra Havránková, Revolver Revue mezi textem a obrazem od samizdatu po současnost. Ústav historických věd, Fakulta filozofická, Univerzita Pardubice, 2019
Zájem o neoficiální undergroundovou produkci, ostře se vymezující proti ideologicky podbarvené a státním aparátem cenzurně kontrolované oficiální socialistické kultuře 70. a 80. let minulého století, a o její literární produkci, ilegálně rozšiřovanou ručními či strojopisnými opisy mimo státem kontrolovanou distribuční síť, se v posledním desetiletí těší velkému badatelskému zájmu. 
Jeho pomyslným vrcholem se stala výtečná Encyklopedie českého literárního samizdatu 1948–1989 (Academia, Praha 2018), připravená týmem vedeným literárním historikem Michalem Pribáněm z Ústavu pro českou literaturu AV ČR v Praze. Ze starších prací, postihujících různé fazety tzv. druhé kultury připomeňme alespoň následující práce: Martin Pilař: Underground. Kapitoly o českém literárním undergroundu (Brno: Host, 1999); Jana Růžková: Vokno (1979–1989). Historie časopisu, bibliografie, diplomová práce (Praha: Univerzita Karlova, 2000); Josef  Alan (ed.): Alternativní kultura. Příběh české společnosti 1945-1989 (Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 2001) a Martin Machovec (ed.): Pohledy zevnitř. Česká undergroundová kultura ve svědectvích, dokumentech a interpretacích (Praha: Pistorius & Olšanská, 2008). Nejnovějším příspěvkem, zabývajícím se definicí pojmů samizdat a ineditní literatura, vznikem a charakterem jednotlivých samizdatových edic a též vztahem domácí samizdatové produkce a exilové literatury v komparaci s mezinárodním kontextem (především ruským a polským) je pak kolektivní monografie Samizdat Past & Present (Karolinum, Praha 2019), editorsky připravená Tomášem Glancem. Ve zmíněných pracích se zřetelně zračí časově i věcně prozatím ne zcela jasné zakotvení samotného termínu undergroundová kultura. Někteří autoři (J. Alan) ji pokládají za přirozeného nástupce meziválečné avantgardy, za fenomén, rozprostřený do éry 50.-80. let; jiní (M. Pilař, M. Machovec) kontrují tím, že samotný termín underground je značně pozdějšího data a prezentuje sociologický fenomén, spojený s odlišnou, nekomerční hodnotovou orientací, akcentující především rockovou hudební produkci, vymezující se proti establishmentu, a konstituuje se tak až od poloviny 70. let. Historické a literárněvědné určení pojmu undergroundová kultura nadto ztěžuje fakt, že s ním mnohdy nesouhlasí ani část jeho dobových aktérů. 
Na pole tohoto interpretačního kolbiště undergroundu vstoupila předložená práce Alexandry Havránkové, věnovaná výtvarně nejsvébytnějšímu a obsahově nejkoherentnějšímu samizdatovému časopisu Revolver Revue, jehož existence po roce 1990 plynule pokračuje dodnes, a doprovodné edice RR. Ambicí práce se stalo vylíčení okolností vzniku a následných proměn výtvarné stránky RR, zejména z pohledu vztahu textového a výtvarného obsahu časopisu. 


Autorka práci rozčlenila do čtyř hlavních kapitol. V první diplomantka věnovala pozornost začlenění RR do kontextu produkce tzv. druhé generace undergroundu. V druhé kapitole se soustředila na cestu undergroundu z podzemí do sféry demokratického veřejného prostoru v devadesátých letech a následně po roce 2000. Třetí oddíl sleduje RR již jako zavedenou časopiseckou platformu, včetně jejích doprovodných edičních aktivit (Edice Revolver Revue, Kritická příloha RR) a výstavní činnosti s vlastním časopisem úzce provázané. Závěrečná kapitola interpretuje výtvarné pojetí časopisu, spojené především s osobností a tvorbou Viktora Karlíka. V ohnisku autorčiny pozornosti se přitom ocitla proměna vizuality RR v průběhu let, včetně intertextuální hry, apologie periferie a odkazu literárních a výtvarných „outsiderů“ – tvůrců neetablovaných v provozu oficiální kultury, jako jednoho z ustavujících prvků obsahové poetiky periodika, a její podmanivé symboliky, koncentrované v mýtu ikonického výjevu Košířské Madony. 
Práce je dobře strukturovaná, pisatelka vychází z obsáhlé sekundární literatury, v níž se erudovaně pohybuje. Pochvalu zaslouží také setrvalý důraz na objasnění historického a společenského dobového kontextu, na jehož pozadí je Alexandrou Havránkovou výtvarná strategie RR analyzována. Stylistická a jazyková podoba práce je nadprůměrná; text plyne svižně, místy má charakter až esejistický, aniž by ovšem ztratil na požadovaných odborných kvalitách. Pisatelka přitom zvládla v textu zachovat vhodný podíl mezi vybranými citacemi, výkladovými pasážemi a vlastní interpretací. Zvolené téma zkrátka našlo v Alexandře Havránkové erudovaného a citlivého vykladače.
Práci v úhrnu hodnotím jako zdařilou a inspirativní, doporučuji ji rád k obhajobě a navrhuji ji klasifikovat známkou výborně (A).
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